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 « Logiques de développement et facteurs d'appropriation des archives ouvertes en contexte français: étude comparée de deux communautés disciplinaires contrastées »

Cette proposition s’inscrit à la croisée de plusieurs thématiques du CILA2014 : politiques du libre accès, état des lieux et nouveaux usages, rôle des professionnels de l’information dans la mise en place et la gestion de dispositifs de libre accès. 

Elle s’intéresse plus spécifiquement aux modalités de développement et aux facteurs d’appropriation des archives ouvertes (Armbruster et al., 2009 ; Bhat, 2010) pour deux communautés scientifiques distinctes (économie, sciences de la mer), dans le contexte français. S’appuyant sur deux études de terrains contrastés, ce travail interroge notamment la variable disciplinaire ainsi que la complémentarité entre logiques de communauté et logiques institutionnelles, permettant de dégager des apports structurels transférables à d’autres contextes. 

Les résultats présentés seront doublement mis en perspectives. D’une part avec d’autres retours d’expérience sur les facteurs de réussite d’une archive ouverte, les facteurs de résistance et d’appropriation des archives ouvertes par les chercheurs (e.g. Creaser et al., 2010). D’autre part avec des travaux de recherche sur l’importance du contexte, et notamment de la variable disciplinaire, dans les pratiques informationnelles des chercheurs et pour la mise en œuvre de services documentaires (e.g. Harley et al., 2012).

Problématique
Quelles sont les logiques de développement et les facteurs d’appropriation des archives ouvertes ? 

Hypothèses

H.1 La variable disciplinaire est au cœur du développement et de l’appropriation d’une archive ouverte 

H.2 Les logiques institutionnelle et de communauté peuvent entrer en concurrence dans le développement et l’appropriation d’une archive ouverte
Méthodologie
L’étude s’appuie sur deux enquêtes de terrains, menées auprès de deux communautés scientifiques distinctes : sciences de la mer d’une part, et économie d’autre part. 

· Le premier terrain s’inscrit dans le contexte institutionnel du centre de recherche de l’Ifremer, qui réunit une grande majorité des chercheurs français en sciences de la mer. L’archive ouverte, Archimer
, à la fois thématique et institutionnelle, est ouverte en 2005 à l’initiative d’un des responsables de l’information scientifique et technique du centre (Frédéric Merceur), dans le cadre du mouvement pour le Libre Accès. Un mandat obligatoire de dépôt des documents avec texte intégral est décidé en 2010, et l’archive ouverte devient le dispositif central du système d’information documentaire du centre. 

· Le second terrain porte sur la communauté scientifique des économistes, exerçant dans de nombreux laboratoires de recherche, et dont deux ont été enquêtés distinctement (LIRSA, GREQAM). La communauté peut s’organiser dès les débuts d’Internet autour de l’archive ouverte thématique internationale en économie RePEc
. On observe par ailleurs, sur la plateforme nationale HAL
, des portails d’archives ouvertes plus ou moins actifs selon les laboratoires.

Des entretiens qualitatifs semi-directifs ont été menés auprès des concepteurs et des administrateurs des archives ouvertes d’une part, et d’un panel de 12 chercheurs représentatifs pour chaque communauté (doctorants, juniors, seniors) d’autre part. 

· Ils interrogent, relativement aux concepteurs et administrateurs des archives ouvertes, sur : les motivations à l’ouverture de ces dispositifs, les modalités fonctionnelles et organisationnelles de mise en œuvre, les conditions de maintien et les perspectives d’évolution de ces dispositifs.

· Ils portent, relativement aux chercheurs, sur la place de l’archive ouverte dans leurs pratiques info-communicationnelles. 
Principaux résultats escomptés
Une analyse exploratoire de premier niveau permet déjà d’identifier certains résultats :

1. Prévalence des services de communauté sur la dimension de libre accès

2. Développement, médiation et relation de services, principaux facteurs de réussite d’une archive ouverte (Typologie de services)

3. Des tensions aux inter-actions : intégration organisationnelle et infodocumentaire numérique, au local, au national et à l’international

C’est principalement la valeur servicielle, déclinée aux plans organisationnel, technique et relationnel qui apparaît au fondement des logiques de développement et d’appropriation des archives ouvertes dans l’économie numérique pour la communication scientifique (Chartron, 2013).
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