Attitudes de l’enseignant-chercheur envers le libre accès à l’IST : cas de l’Université de la Manouba
Résumé
Si le mouvement du libre accès à l’Information Scientifique et Technique (IST) atteint une certaine maturité dans plusieurs régions du globe au point de devenir une affaire de décideurs dans plusieurs pays[footnoteRef:2], il reste très limitée dans le monde arabe et demeure à ses débuts.  [2:  Plusieurs pays adoptent le libre accès aux résultats de la recherche dans des lois et exigent que les recherches financées  par des fonds publics soient accessibles en Open Access. ] 

Dans le secteur universitaire, le libre accès joue un rôle déterminant et offre des avantages indéniables aux établissements d’enseignement en général et aux chercheurs en particulier  en leur permettant d’augmenter la visibilité, l’usage et l’impact de leurs travaux de recherche. Très conscients de ces enjeux, plusieurs pays en développement notamment de l’Amérique Latine et du continent africain se sont intégrés massivement dans ce mouvement.
En absence de stratégies et de politiques arabes claires envers le libre accès, les universités arabes restent malheureusement à l’écart de ce mouvement et le nombre des entrepôts d’archives ouvertes et des revues scientifiques en libre accès est limité à quelques initiatives très modestes. 
Dans le cadre de cette communication nous proposons des réflexions et des éléments de réponse aux interrogations suivantes : quel est l’attitude du chercheur tunisien à l’Université de la Manouba (UMA) envers ce mouvement ? L’enseignant-chercheur de l’UMA, est-t-il prêt à s’intégrer dans ce mouvement ? 
Afin de répondre à ces interrogations, et dans le cadre d’un projet de mise en œuvre d’une archive ouverte institutionnelle de l’UMA, une enquête a été menée de juillet à novembre de l’année dernière auprès de 103 enseignants-chercheurs de l’université par le groupe de recherche « Libre accès à l’information scientifique et technique » de l’Unité de recherche « Bibliothèques numériques et patrimoine » de l’Institut Supérieur de Documentation de Tunis. Cette enquête par questionnaire comporte 23 questions qui sont reparties sur quatre rubriques : identification, usage de l’information scientifique et technique, pratiques de production et usages des documents scientifiques, Connaissance et publication en libre accès. 
Dans le cadre de la présente communication, nous nous sommes appuyés sur l’analyse des résultats de cette dernière rubrique afin  d’examiner les attitudes et les habitudes des enseignants-chercheurs de l’université envers le mouvement du libre accès en général et leurs prédisposition à utiliser les ressources et à soumettre leurs publications en libre accès.
Les premiers résultats montrent que plus de 92% des enquêtés se déclarent favorables au partage de leurs publications scientifiques sur le dépôt institutionnel de l’université bien que la moitié n’utilisent pas les archives ouvertes et 60% des enquêtés ne publient pas dans des revues en libre accès. L’enquête montre aussi que si notre population connaît bien les revues en libre accès et le mouvement en général, elle reste partagée sur certaines notions comme les archives ouvertes ou institutionnelles, et très mal informée sur certains autres aspects comme la licence Creative Common, le dépôt ArXiv, le protocole OAI-PMH et les initiatives en faveur du libre accès.
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